

# 港各界悼念南京大屠殺死難者

## 表明堅決維護國家主權領土完整的堅定立場

為紀念南京大屠殺79周年，香港特區政府昨日於海防博物館堡壘大堂，舉行「南京大屠殺死難者國家公祭日」紀念儀式。全國政協副主席董建華、行政長官梁振英、中聯辦副主任殷曉靜等約180人出席。梁振英敬獻花圈，一眾嘉賓代表鞠躬致哀，向死難者致最高敬意。大會祭詞強調，希望藉儀式悼念死難者，同時表明中國人民堅決維護國家主權、領土完整的堅定立場。

大公報記者 葉漢亮

「南京大屠殺死難者國家公祭日」紀念儀式昨早九時開始，海防博物館大堂布滿白色花圈，場面莊嚴肅穆，出席活動者均黑衣素服，神情凝重。儀式開始時先奏唱國歌，其後大會司儀讀出祭詞，表示1937年12月13日，侵華日軍於中國首都南京展開達40天的大屠殺，30多萬中國軍民慘遭殺害，造成震驚中外的「南京大屠殺」慘案，謹藉國家公祭日向死難者致以最高敬意，同時希望藉着儀式表明中國人民堅決維護國家主權、領土完整、世界和平的堅定立場。

### 特首敬獻花圈簽紀念冊

隨後，全體出席者默哀兩分鐘，表達對逝者的哀思。梁振英在哀樂聲中，緩緩行前，敬獻花圈，隨後嘉賓代表一一上前鞠躬，悼念南京大屠殺死難者和日本侵華戰爭期間的死難者。梁振英簽署紀念冊後，紀念儀式結束。

出席紀念活動者，包括外交部駐港特派員公署副特派員胡建中、中國人民解放軍駐港部隊參謀長何啟茂、香港特區政務司司長林鄭月娥、律政司長袁國強、署理財政司司長陳家強、終審法院首席法官馬道立、立法會主席梁君彥、政府高級官員、行政會議成員、立法會議員、原東江縱隊港九獨立大隊成員、退伍軍人團體、



▲梁振英致獻花圈，悼念南京大屠殺死難者和日本侵華戰爭期間的死難者

大公報記者麥潤田攝

社會賢達和學生代表等。

### 五團體和平紀念碑獻花

另外，香港抗戰歷史研究會、「歷史監察 網民自發」等五個團體，昨晨在中環和平紀念碑集會，約70人出席，包括數名二戰老兵。他們向紀念碑獻花牌，悼念南京大屠殺死難者，又高呼「毋忘國恥」、「反對日本軍國主義」等口號。參與團體批評，香港有部分年輕人，忘記日本侵華的歷史，更有候任立法會議員宣誓時侮辱國家，他們計劃向保安局請願，要求盡快就基本法23條立法。他們其後遊行往日本駐港總領事館所在地，促請日本政府就當年侵華暴行向中國人民道歉。



特區政府官員聯同中央駐港機構代表、司法機構代表、部分立法會議員、軍人團體和學生代表，昨天出席在海防博物館堡壘大堂舉行的「南京大屠殺死難者國家公祭日」紀念儀式

## 學生代表：國家主權很重要

【大公報訊】記者湯凌琰報道：社會各界代表昨日上午出席「南京大屠殺死難者」紀念儀式，學生代表對先烈浴血抗戰的精神表示感謝，並深深體會到「國家主權很重要」。抗日老戰士則強調，中國人團結一心，才能實現民族復興。

來自佛教黃鳳翎中學的中五學生呂以熙、麥翠儀作為學生代表，向南京大屠殺死難者致鞠躬禮。他們稱雖是第一次參加此類活動，但感觸頗深，他們希望通過此次活動，多了解中國歷史，加深對祖國的認識。呂以熙表示，通過參加此次活動，能夠幫助學生銘記這段歷史，增加對祖國、對自身的認同感。

當被問及對當下「港獨」的看法時，麥翠儀表示，香港一直就是中國的一部分，香港人應當團結起來，維護祖國統一。



▲學生代表呂以熙（左）、麥翠儀



▲抗日老戰士代表林珍

大公報記者麥潤田攝